责任编辑:王 蕾 视觉设计:竹建英

20年,为明天、为民族、为圆梦矢志不渝

上海市教育发展基金会成立 20 年发展巡礼

公益募集助教育 乐育英才耀中华

因为是公益组织,初创时期的教育发展 基金会异常艰苦。为了扶持这支民间的教育 慈善力量,从市委、市政府到市教卫工作党 委、市教委,许多教育管理者默默地加入了 筹资的队伍。他们中有的利用休息日骑着自 行车一次次去向企业募捐,有的悄悄拿出了 自己多年的积蓄。

回眸上海市教育发展基金会的20年 就像一个硕大的蓄水池,将支持教育的力量 不断发展、集聚起来,捐赠者队伍日益壮大。 从民营企业到跨国集团,从几代人的接力指 赠到受助者的感恩反哺,从知名学者的卖房 相赠到普通党员教师的无私奉献。无需标 榜,更不张扬,一个个捐赠者毫不吝惜地伸 出自己的臂膀,托举起教育的希望。

"曙光"、"晨光"、"星光"、"普光"、"阳 光"……一批又一批的青年英才、国家紧缺 人才、品学兼优的贫困生等,在上海市教育 基金会的倾力资助下熠熠生辉。

■ 曙光计划

助推学科人才培养新路。资助889人,

20年前的1993年教 师节,围绕"教育优先发展" 和"科教兴国"的国家战略, 朝着"一流城市、一流教育" 的发展目标,上海市教育发 展基金会在举国上下深化 改革的大背景下正式成立。

资助项目 978 个,资助金额 9725.32 万元。

■ 晨光计划

培养青年教师科研能力。资助 607 人, 资助金额 2205.92 万元。

■ 阳光计划

培养高校学生工作的专家。资助 2098 资助项目 356 个, 资助金额 1296.77

■ 星光计划

推动职业教育满足社会对应用型人才

1218.84 万元。

■ 联盟计划

助推高校与企业的产学研互动。资助项 目 376 个,资助金额 1296.77 万元。

■ 普光计划 帮助家庭经济困难学生圆成才梦。资助

各类学生 39871 人次,资助金额 15621.4588 ■ 其他资助计划

设立资助专项助推教育事业发展。资助 项目 116 个, 资助金额 18604.8811 万元。

■ 定向资助计划

按捐赠者意愿设立的资助项目。资助项 目 15 个, 资助金额 8721.1 万元。

20年间,上海市教育发展基金会孜孜 以求的,是雪中送炭,也是鼎力助教;是十年 树木,更是百年树人。

为明天,为民族,为圆梦——这是上海 市教育发展基金会用心捧出的一个庄重诺

时光荏苒,岁月如梭。上海市 教育发展基金会自 1993 年教师 节成立至今,已经走过了20个年 头。我谨代表基金会,向长期以来 为教育基金会发展作出贡献的社 会各界爱心人十和企事业单位表 示崇高的敬意和衷心的感谢!

20年来,在市委、市政府的 领导和市教卫工作党委、市教委 的关怀下, 在社会各界的支持和 历届领导、理事和监事的共同努 力下,基金会募集资金和实物价 值已超 4.94 亿元,实现资金增值 约3.8亿元,资助各类教育项目 达 5.86 亿元。

20年来,我们始终铭记着每 一位捐赠者对我们的信任和对教 育事业发展的殷殷期盼, 秉承支 持教育、发展教育的宗旨,先后设 立了"曙光计划"、"晨光计划"、"星 光计划"、"阳光计划"、"联盟计 划"和"普光计划"等一系列资助 项目.助推了一大批优秀教师和学 科带头人的培养以及许多莘莘学

教育有梦,则民族有梦。基金 会 20 年的发展历史,记录和见证的不仅是教育 多渠道筹措资金的发展脉络和成长足迹, 更是 -个时代、一群人矢志不渝的追求。十年树木, 百年树人,发展教育,功在千秋。20年前,为明 天、为民族、为圆梦铸就的这份不灭信念,将伴 随着基金会的发展,续写新的辉煌!

【教育慈善之星】

资助教育 共育人才

责任在启的上海大众汽车有限公司

早在上海市教育基金会成立之初 就参与合作的上海大众汽车有限公司. 多年来不断支持教育事业。在投身公 益、履行社会责任的过程中,大众人积 极参与到人才培养的事业中, 通过与 高校联合培养人才的新机制,不仅培 育出一批批高素养的专业人才, 更向 外界塑造了一个杰出的品牌形象。

1994年,上海大众就在基金会设 立了"上海大众基金",通过在同济大学 设立奖学金,每年奖励品学兼优的学生。 在"上海大众基金"下,上海大众与同济 联合开展"预备工程师项目"和"硕士双 学位助学贷款项目",截至目前投入达 700万元。今年,上海大众还启动了向

上海市教育基金会捐资 800 万元的项 日,用干支持同济和上海交诵大学的助 学活动和卓越人才培养工作。

"预备工程师项目"通过选拔优秀 学生参加培训和实际开发项目,提升学 生创新思维和实践动手能力。在"预备 工程师项目"基础上,上海大众还与同 济大学合作开展"硕士双学位助学贷 款"项目,以无息助学贷款的形式,鼓励 和帮助同济大学优秀在读研究生赴德 留学完成其海外学业。截至目前,已有 超过80位学生通过预备工程师项目, 在毕业后进入上海大众技术研发等核 心部门参与工作。同时,根据规划,至今 年年底助学贷款的受益学生也将超过

50人,并将在未来几年内陆续进入上 海大众。

记者从上海大众获悉,"成为最具 社会责任的汽车企业",已被写入公司 的战略目标,上海大众积极捐资助教, 通过奖学金、助学贷款、捐建希望小学、 捐赠教席、捐赠汽车整车和零部件、提 供学生实习和毕业设计岗位、为学生授 课等多种形式,积极支持教育事业。

据悉,多年来上海大众已向社会捐 助公益善款累计超过4亿元,涉及科 学、教育、文化、卫生及各种社会公益事 业。企业积极参与慈善,不仅能提升企 业对人才的吸引力,促进企业文化,也 使得员工积极参与慈善活动。上海大众 还表示, 未来将诵过"上海大众基金" 为更多高校和学生提供帮助,与社会各 界一起共同培养高素质的专业人才,积 极履行企业的社会责任。

本报记者 易蓉

爱心让"小家"变"大家"

在业界享有盛名的月星集团,以"全面 提升中国人的居家文化品质"为宗旨,旗下 拥有投资、商业、家居、工业四大集团,主营 业务涵盖家具制造、家居商业连锁和商业地 产,连续15年跻身中国民企500强行列。尤 为令人称道的是,月星集团强烈的社会责任 意识和积极回报社会的一次次善举。

在做大做强企业的同时,月星人始终铭 记"饮水思源"的古训,主动承担社会责任, 捐资助困、捐资助学。20多年来,月星集团 累计向社会捐赠超一亿元。许多公益慈善机 构和涉及国计民生的重要事业中,都留下了 "月星"的印记,这种高度的社会责任感,已 渗透在月星集团的企业文化中。

在上海市教育发展基金会成立20周年 之际,月星集团向基金会慷慨捐赠了价值达 56万元的办公家具,为基金会更好地从事 教育公益事业创造了良好的办公条件。当基

金会领导对此表达感激之情时,月星集团董 事长丁佐宏谦虚而动情地表示:"支持教育、 发展教育是利国利民的大好事, 意义重大, 也需要全社会的热情关注和支持。我们只是 尽了一份心意而已。相信会有更多的爱心企 业和个人都会为教育事业添砖加瓦的。

多年来,月星集团先后荣获中国光彩事 业奖章、上海现代服务业联合会特殊贡献 奖、普陀区区域经济贡献奖、普陀区纳税骨 干企业等光荣称号,并有幸成为中国 2010 年上海世博会家具行业项目赞助商,被授予 2010年上海世博会特别贡献奖。

从崛起于草莽到成长为赢得良好社会 声誉的商业巨子,月星集团走过的25年,写 就了一部"小家怎样变成大家"、"小家如何 顾大家"的皇皇巨著。月星集团也将因其为 公益事业作出的奉献而赢得更多人由衷的

户名:上海市教育发展 基金会

帐号:

16502505160006448 开户银行:广东发展银 行股份有限公司上海 徐汇支行

户名:上海市教育发展 基金会

帐号.

31600703002077522 开户银行:上海银行营 业部

现场捐赠:

地址:陕西北路80号 电话:62326188 网站:www.shedf.org.cn

都该投身公益事

灾后重建;设立"爱心图书馆"让贫 闲地区的孩子也能有书可读:自 2008年公司成立起, 更是持续不 传之实;也有人趁机利用公益中饱 私囊。"张熙说,做公益并不是为了

断地向上海市教育发展基金会捐 赠了540万元人民币,并在上海高 校设立了"精锐教育奖学金",资助 了上百位品学兼优的贫困学生 ……精锐国际教育集团总裁张熙 说,既然投身教育,就更要做一个 有良心的企业家。"如果每个人都 能做好身边力所能及的公益善事, 那么,世界就会变得更加美好。 "在中国做公益并没有那么容 易。有人浑水摸鱼借公益之名做宣

建起"心理支援队",支持地震

炫耀自己是一个多么高尚的人,而 是让他人知道至少是一个"好人"。 于是,创办公司之初,他就要 做一个"好人",坚持要从刚刚收益 的利润中拿出1%投入公益事业。 比如,为了鼓励和引导师范院校的 学生毕业后能从事教育工作,从

2010年起连续五年给上海师范大

学和华东师范大学的师范类专业 学生发放奖学金;在汶川、玉树地震的时候为灾区 人民捐款。他说:"当时,公司合作人以及员丁都不 理解,甚至有好几个员工写电子邮件劝我不要把钱 捐出去,很多人都不知道是捐到哪里去。

如果员工要参加公益活动,张熙总是大手-挥:"准假!"于是,不少热心的员工就会提交假单, 去青海、云南等地支教。每年的1月18日是"精锐 爱心日",只要是手头上没有特别紧急工作任务的 员工,都要走出办公室,参加公益活动。只要张熙有 空,他也会走进农民工子弟小学,给孩子们讲讲创 业的故事,鼓励他们将来做自己想做的事。

从2011年起,精锐"爱心图书馆"项目启动。接 连两年,张熙都发动全国的员工、学生和家长捐赠 自己不需要的图书,送给贫困地区缺少图书资源的 孩子。"但指书也要对贫困孩子负责,不是什么书都 能捐出去。"张熙说,收集到大家捐来的图书后都要 经过筛选,留下适合孩子学习和阅读的教材、教辅 及图书。据了解,目前,精锐"爱心图书馆"每年都要 捐赠近20万册图书。 本报记者 马丹

海 市 基 金 会捐赠账